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35. Thyce hién dwgc cac phép tinh: phép cfng, phép trir, phép nhén, phép chia trong tap hep
cac da thirc mot bién; van dung dwgc nhirng tinh chat cia cac phép tinh do6 trong
tinh toan. . Cap do: Van dung

I. DE BAI

A. PHAN TRAC NGHIEM

Cau 1: Cho hai da thie /) =3 +x=4 o g(0) =37 -x+3 _ h(x)=f(x)+g(x)
A hix)=-6x" - 2x- ?' B.h(x) -1 |
C. h(x) =2x +1. D.h(x) =1 .

flx) =3 +2x- 4 N g(x) =-3x" - 2x+3 k(x)=f(x)- g(x)
v

Cau 2: Cho hai da thuc . Tinh
A k(x) =6x" +4x- T". B. k(x) =4x- ?.
k(x) =06x" - 4x+7 k(x)=-6x" +4x- 7
C. . D. .
P P(x)+Q(x) =x" +1
Cau 3: Cho hai da thirc ) va o) dudi day, hai da thire nao théa man (x)+Olx) == la
A P(x) =x"; Q(x) =x+1 ' B. P(x) =x*; Q(x) == x +1 ‘
C‘P{x} =x +x Ox) =x+1 . D. P(x)=x"= 2x; O(x) =2x+I .
P(x)- Q(x)=2x- 2
Céiu 4: Cho hai dathire - ™) va %) dusi day. hai da thite ndo thoa man )~ 2 =22,

P(x)=x"-3x; O(x) =-3x-2 P(x)=x" - 2x; O(x)=-2x- 2

A
c. Plx)=2x; O(x) =- 3.

Cau 5: Tim da thae ") bidt
hix)=-Tx" - x" +2x +x +x-3
A. .

B

D. P(x)=x"-2 Qx)=x"-2x .

fix)- hix)=g(x) X flx)=x"+x+1; g(x)=4- 2x +x* - 7y
\% .

hx)=Tx - x" +2x - x" +x-3

B
C Mx)=-Tx" - x" 423 +x +x+3 b hx)=Tx - x" +2x +x" +x-3
x° (’_’rx'-‘ -2x- I) )
Cau 6: Thuc hién phép tinh nhan ta dugc két qua
N A B. 3x - 2% - .'.cj‘
5043 B 942l 2
C.Bx 2x -1 . D. 3x"-2x-x .
(32 +3).[ - %.‘r
Céu 7: Két qua cta phép nhan ' la
5 1
s -X - =X
AT B. 3
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-x - —x ;
C. 3, p. ¥ %,
Cau 8: Tich cua da thac x+2 va da thuc x+5 1a da thace
A.Jc'+10. B.x‘+7x+10'
C.x‘- Tx+10 ' D.x‘ = 3x+10 .

y Gx+5)(2x-11)- Qx-3)@x+7)  ,
Cau 9: Rut biéu thuc . Khang dinh nao sau day la ding

Al 6x- - 15x+55 . B._ZSI_M .
C. Khéng phu thudc vao gia tri ciia bién * . D. 76 .
. A=Qx+3)4- 6x)- (6- 3x)(4x+2)
Cau 10: Dang rtt gon cua bi€u thirc la
Al B.28*
c. " 28x p, 24x - 28x
o x (Bx- 2)(x-2)- 3(x- 2Nx+1) =5
Cau 11: Gia tri ~ thoa man la
AL B.3. c.l. D.2.
) [2.‘(’3 - 3 +|3.‘r:): X
Cau 12: Két qua phép chia la
AL 2x7 - 3xt +12x° . B.E.T: - 3 +12x° .
C. 2x* - 3y +|3.‘r. D. 2x* - 3x° +|E.‘r'
. (.‘r'-‘ +x° - 5.‘r+3):(.'r +3)
Cau 13: K&t qua phép chia la
A.x‘+2x+1 - B. x‘-2x+].
C. x'-2x-l. D.x‘+2x-].
. ' 3t - 2x+] x° -
Cau 14: Phép chia da thirc cho da thtrc duogc da thuc du 1a
A.2x+5. B.-2x+5_
C.-2x-5 . D. 2x-5.
S , (x* +x+1) (x-3)
Cau 15: Tim da thic bi chia biét da thuc chia la , thuong 1a , da thuc du la
(x+2)
A 1 +2x7 +x+1 B x' - 2xt +x+1
C. .T:‘-Z.T:-.T-I. D._'r"‘+3.'r:-_'r+| .
B. PHAN TU LUAN
Alx)=x"- 2x- 4 B(x)=x"-5x+6
Cau 1: Cho céac da thuc va
AG)+ B(x)
1)Tinh
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.. B (x)- 4(x)
2)Tinh

] P(x)=-2x"-7x" +3x O(x) =5x" - 3x" +4x- 6
Cau 2:  Cho hai da thic va

P(x)+0(x) . P(x)- o(x)
va

Hay tinh
. Fx)=5x" +4x - 2x +7 glx)=4x"- 2" +3x" +4x- 1
Cau 3: Cho hai da thtric va
() +g(x)
DTinn | 0T
(x)- g(x)
2yTinh T 8

P(x)=5x"- 3" +2x- 1
Cau 4: Cho ba da thuc

0(x)=-3x" - 7x" +3x- 8

RGx)=-2x"+5x"+2x-10

oo P)+oG)+R(Gy) | PG)- oG- R(G)
Hay tinh va

M(x)=Tx"- 2x" +8x+4 N(x)
Caus5: Cho da thuc . Tim da thic sao cho
M)+ N(x)=2x"- 3x

A(J):—5J4—4J:+EJ+? (.l):.l'-\—?.l:-{-}
Cau 6: Cho da thtc ’ ! ! ! va b= !

B(y) E(y)- A(}’):Q(J’)

Tim da thirc sao cho

Cau 7: Thuc hi¢n phép nhan.

(x+3)(x-1) (4x+3)(x- 2)
1) ; 2) ;
(2x+3)(x+1) (5x- E)(r: - 3_r+|)
3) ; 4 ;
Cau 8:  Thuc hién phép tinh chia:
(315 - Ox® 4124 ):(3.r) (Ifj_a:J +4x +8_r::|: (2x)
1) ; 2)

(8x° +16x" - 10x°): (2x%) (4x* + 62" +14x7):(2x)
3) ; 4) 5
Cau9: Tinh gia tri biéu thic:

M =3x"- 2x(x-5)+x(x-7) x =5

1 tai
J =-3x" +4x- 5(1" 2) =-
2 tai x=-5
N =4x(2x- 3)- 5x(x- 2) . x =1
3 tai

P =x(x-2022)+2023(x+1)- x° . —2022
4) tai ~

Céu 10: Tinh (Rat gon néu c6 thé):

x(2x7 +3)- ¥ (5x- D +x° 3r(x+2)- 5x(1+x)- 80 - 3)
1) 2)
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4.?(.?3 - x+l)— x('_’n.r: +2x +5)
3)

Cau 11: Tim x’ biét:
- S(f - 3x+l)+x(l +5x)=x-2
1)
3 ~4x(x- 5)+7x(x- 4)- 3x° =12

Cau 12: Tinh (rtt gon):
N Ce+5)Ce- 7)- Tx(x- 3)

(r-5)x-7)- (x+4)(x- 3)
3)

CAu 13: Tim * , biét:
D (x-5)(x-4)- +1)(x- 2)=7

0(x-3)(x-4)- ox(x-2)=4
3)

Cau 14: Tim s du trong phép chia:
(.r'-" - x - 5.r+3|): (x: - 4.‘r+?)

x° (.r: - 4x+3)+x(x: - x- 3)
4

) 12x7 - 4x(3x+5) =10x- 17

4 45" - 2x+3-4x(x+5)=Tx-3

.v(.r: - x- 3)— (x-5Nx+1)
2)

Ce- D(x-2)- (e+5)(xc+2)
4)

5x(x-3)=(x- 2)(5x-1)- 5
2)

(- 5)Mx- D=(x-1)(x-2)
4)

(.r"“ +3x7 +3x+ l) : (.r: +2r+ I)

1) 2)
(7 - 4x+3):(x-3) (3 +5x-6):(x-1)
3) ; 4) ;
.4 -9 k] 2 N .2 -
Cau 15: Cho hai da thuc A=x-2x 4+ +lx-11 va B=x-x +3. Tim thuwong = va du R
A=BO+R
sao cho 0 }
I. DAP AN
A. PHAN TRAC NGHIEM
BANG DAP AN
1.B 2.A 3.D 4.D 5.D
6.B 7.D 8.B 9.B 10.C
11.C 12.C 13.B 14. 15.C

Cau 1: Cho hai da thiace

A hix)=-6x" - 2x- T".

C. h{x)=2x +1.

flx)=3x"+x-4  g(x)=-3x"-x+3 _  hix)=f(x)+g(x)
va . Tinh

g, ") =1

Loi giai

h(x)=f(x)+g(x) =3x"+x- 4 +(-3v7- x+3)

Ta c6
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=3x" +x-4-3x"-x+3=-1

h(x) =-1
Vay .

(x)=3x" +2x- 4 x)=-3x - 2x+3 k(x)=f(x)- gl
Céu 2: Cho hai dathl'rcj{r} ALY g(x) =-3x"- 2x Tinh (x) =f(x)- g(x)
A k(x) =0x" +4x- 'f'. B. k(x) =4x- ?.
C.ﬁf{x} =6x" - 4x+7 . . k(x) = 6x° +4x- ?.
Loi giai

Ta c6

k(x) =f(x)- g(x) =35" +2x- 4- (327 - 2x+3)

=3x +2x- 4+3x  +2x-3

=6x" +4x- 7
Vay k(x) =6x" +4x- 7
P(x)+Q(x) =x" +1
Céu 3: Cho hai da thie ™ va ) dui day. hai da thitc ndo théa man * )+ 20 =¥+,
A P(x)=x": Ofx) =x- l. B.Ff.r} =x"; Ox)=-x+1 .
C.P{x} =x +x Ox)=-x-1 . & P(x)=x"- 2x; O(x) =2x +1 .

Loi giai

P(x)=x"- 2x; Q(x) =2x +1 P(x)+Q(x) =x" - 2x+2x+1=x"+1
Vi ta co
P Plx)- Q(x)=2x-2
Cau 4: Cho hai da thirc (x) va O(x) dudi day, hai da thirc nao théa man (¥)- 0(x) =2x la
A P(x)=x"-3x; O(x)=-3x-2 B P(x)=x"- 2x; O(x) =2x- 2
c. P(x) =2x; O(x) =- 3. 5 P(x)=x"-2 Ox)=x"- 2x .

Loi gii
Chon D.

Véi P(x)=x"- 2 O(x)=x"-2x (a6 P(x)- 0(x) =x7 - 2- (- 2x) =2x- 2

o fix)- hix)=g( (x)=x" +x+1; g(x)=4- 2x +x" - 7x
CAu 5: Tim da thire h(x) bidt Flx)- hix) =g(x) va flx)=x"+x+1; g(x) X+x iy '
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A h(x)=-Tx - x* +2x" +x" +x-3

B(x)=-Tx" - x" +2x +x +x 43

J4

Ta co

B hx)=Tx - x* +2x - x" +x- 3

hx)=Tx - x" +2x +x" +x-3

Loi giai

fx)- hix) =glx)= h{x)=f(x)- g(x)

flx)=x"+x+1 g(x)=4- 2 +x" - 7%

Ma
h(x) =x® +x+1- (4- 257 +5° - 7x°)
=x 4+x+l-4420 - ¥ +Tx

=7x" -

CE2 e+ +x-3

hx)=Tx - x* +2x +x" +x-3
Vay

A

nen

X’ (31’3 =2x- l)

Cau 6: Thuc hi¢n phép tinh nhan
6_ 4,3 2
A 3x"-2x-x '

5_ 943
C.3x 2x -1

X (3.?3 -2x- I)Z?r.'r5 - 2x - X7

('_’w: +3).[ - %x
Céu 7: Két qua cta phép nhan '

ta duoc két qua

B. 3x - 2x - x"

D
Loi giai

Ixt- 247 - X7

"a
1
; -X - —X
AY X B. 3
|
-x' - =X ;
C. 3 D.” X -Xx
Loi giai
] I. 3
(3.:' +3). = _x|=x-2x
Ciu 8: Tich ciia da thire *+2 vada thie ¥ 12 da thue
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Ax2+10 Bx3+?x+10
Cx3-7x+10 Dx3-3x+10
Loi giai

(c+2)x+5) =x" +2x+5x+10=x" +Tx+10

y Gx+5)(2x-11)- Qx-3)@x+7) .,

Cau 9: Rut biu thuc . Khang dinh nao sau day la dung

A 60X - 15x+55 p,"28%-34
C. Khong phu thuéc vio gid tri ciabién ~ . D. /0

Loi gii
Chon B.

(Gx+5)(2x- 11)- (2x- 3)(Bx+7)

=(6x7 +10x- 33x- 55)- (6 +14x- 9x- 21)

=-28x- 34
. A=(2x+3)4- o0x)- (6- 3x)(4x+2)
Cau 10: Dang rat gon cua biéu thirc la
AL B.28Y
C- 28x D. 24x” - 28x
Loi giai

A=02x+3)4-6x) (6-3:)4x+2)

A=Sx+12-12x"- 18x- (24x+12-12x - 6x)

A =-28x
o x (3x- 2)(x-2)- 3(x- 2)x+1) =5
Cau 11: Gia tri © thoa man la
Al B.S. cl. p. 2.
Loi giai
Chen C.

(3= 2)(-2)- 3(x- 2)x+1) =5

(3.?3 - 2x- Ox +4)- 3(-": -2x+x- 3):5
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3x*- 8x+4-3x"+3x+6 =5
-5x=-5
x =1

; (1‘:3 - 3x* +13x:): X
Cau 12: K&t qua phép chia la
Al 2x7 - 3xt #1247 . B.E.r: - 3x° +12x° .

Yyl o 3 o) o T P 3
C. 2x" - 3x +l.,_r. p. ¥ Ix +l.,x.
Loi giai

(27 - 3x* +12x% ) x =247 - 327 +12x

(f +x° - 5.¥+3):(.w +3) .

Cau 13: Két qua phép chia la
AN 2+l B. x‘-2x+].
C. x‘-2x-1‘ D.x‘+2x-].
Loi giai
v +x -5x 43 +3
v +3x _ “2x o+l
-2x" -5x +3
-2x" -6x
v 43
v 43
0
A o Cox 4307 - 2x 4 X1 ) .
Cau 14: Phép chia da thirc cho da thtrc dugc da thuc du la
A.2x+5' E.-2x+5'
C.-2x-5. D. 2x-5.
Loi giai
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X +3x° -2x +l| - 1
x* - %" [ +4
4x° -2x o+l
4x° -4
=2x +5
) (x> +x+1)
Cau 15: Tim da thtrc bi chia biet da thirc chia la , thuong la
(x+2)
A o 42x w x4+l B - 2xt +x+1
x*-2x*- x-1 D_r'-‘+3.r:—x+l

Loi giai
Chen C.

=3 e D)+ (42
Da thirc bi chia 1a: (- 3). 0 +x 4 )+ ),

Ot tx- 3= 3= 3+ x+2 = -2 - x- 1

B. PHAN TU LUAN

AG)=x"-2x-4 B{)=x"-5x+6
Cau 1: Cho cac da thuc va

A+ B ()
1)Tinh

B(x)- A(x)
2)Tinh
Loi giai
1)Tinh A+ B ()

AG)=x"- 2x- 4

B(x)=x"-5x+06

AG)+B(x)=2x"- Tx+2

2)Tinh B(x)- 4(x)

B(x)- A(.r)ZB(_¥)+[— A(x}]
B(x)=x"-5x+6

-Alx)=-x"+2x+4

B(x)- A(x)= - 3x+10

(x-3)

, da thuc du la
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) P(x)=-2x"-7x +3x O(x)=5x"-3x" +4x- 6
Cau 2: Cho hai da thic va

o PL)+ol) | PK)-0(x)
Hay tinh va
Loi giai
. P(x)=-2x"+0x" - Tx" +3x+0
Co:

Q(.r) =0x" +5x - 3x +4x-0

Vay:

P(x)=-2x"+0x" - Tx" +3x+0

0(x) =0x" +5x - 35" +4x- 06

PO)+0(x) =-2x" +5x" - 102" +7x- 6
Lai co: P(.r)— Q(x) :P(r]+ [ - Q(x)]

Plx)=-2x"+0x" - 7x" +3x+0

-0(x)=-0x"- 55" +3x7- 4x+6

P(x)- Q(x} =-2x"-5x - 4x - x+6

. Fx)=5x" +4x" - 2x +7 glx)=4x"- 2" +3x" +4x- 1
Cau 3: Cho hai da thtc va

1)Tinh F)+glx)

2)Tinh F(x)-eg(x)

Loi gidi
Co: Flx)=5x" +0x +4x" - 2x+7 g(x)=4x"- 2x" +3x" +4x-1

1)Co:
Flx)=5x" +0x +4x" - 2x+7

g(r)zﬂrf - 2x 33 +4x- 1
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F)+g(x)=9x" - 22" +7x" +2x+6

2)Co:
fG)-gG)=1(x)+[-2 ()]

F(x)=5x" +0x +4x7 - 2x+7

-g(x)=-4x" +2x - 3x7 - dx +1

Flx)- g(x)=x"+2x" +x" - 6x+8

P(x)=5x"- 3x" +2x- 1
CAau 4: Cho ba da thuc
0(x)=-3x" - 7x" +3x- 8

R(x)=-2x"+5"+2x-10

o F(x)+Q(x)+R(x) . P(x)- Q(x)- R(x)
Hay tinh va
Loi giai

.. P(x)=5x"- 32" +0x" +2x- |
Co:
O(x) =0x"-3x" - 7x" +3x- §
R(x)=-2x"+0x" +5x" +2x- 10
P(x)=5x"- 3x +0x" +2x- 1

+ 0(x)=0x"-3x" - 7x" +3x- 8

R(x)=-2x" +0x" +5x" +2x- 10

P)+0(:)+R(x)=3x"- 6x"- 2x" +7x- 19
Plx)=5x"-3x"+0x" +2x- 1
+ -0(x) =0x" +3x" +7x" - 3x+§

-R(x)=2x" +0x" - 5x" - 2x+10

P(x)- 0(x)- R(x)=7x" +2x -3x+17

M(x)=Tx"- 2x" +8x+4
Cau 5: Cho da thuc .

N(x) M)+ N(x)=2x" - 3x
Tim da thirc sao cho

Loi giai
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Cé: MQ)+ N () =35 - 3x

= N(x)=2x"- 3x- M(x)

= N(x)=2x"- 3x- (T".¥3 - 2x% +8x +4)
= N(x)=2x"- 3x- 7x" +2x" - 8x- 4
= N(x)=-7x" +2x" +2x" - 3x- & - 4

= N(x)=-7x" +4x" - 11x- 4

AQ)=-5y"- 4y +2y+7 0(p)=p -7y +3
va

B(y)

Cau 6: Cho da thuc

B(_].’)- A(y) :Q(},)

Tim da thirc sao cho

Loi gidi
Co: B(y)- A(y)=y" -7y +3

= B(y)=1"- 7" +3+ 4(y)

= B()) =1 - Ty +3-5y" - 417 +2p+7

= B())=-5)"+)"- Ty - 4)" +2y+3+7

= B(y)=-51"+3 - 113" +2y +10

Cau 7: Thuc hién phép nhan.
(x+3)(x-1) (4x+3)(x- 2)
1) ; 2) ;

b

(2x+3)(x+1) (5x- 3)(.‘(: - 3_r+l)
3) ; 4) :
Loi giai
1) (x+3)G-1D=xx- x1+3x-3.1=x"- x+3x-3=x"+2x-3
2 (4x+3)(x- 2) =4xx- 4x2+3.x-3.2 =4x - 8x+3x-6=4x" - 5x- 0
3) (Qx+3)(x+1)=2xx+2x1+3.x+3.1 =2 +2x +3x+3 =2x" +5x +3

" (5x- 2)(x* - 3x +1)

=5xx’ - Sx3x+5x1-2.x° +23x+2.1

=5x = 15x" +5x-2x" +6x+2

TAI LIEU NHOM : CAC DU AN GIAO DUC
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=5y +(-15- )" +(546)x+2

=5x" = 17x" +11x+2

Cau 8: Thuc hién phép tinh chia:

(3.r5 - Ox® 4124 ):(?w) (l.‘:’r.:r4 +4x +S_r:): (2x)

; 2)
(8x° +16x" - 10x*): (2x%) (4x* + 62 +14x7):(2x")
3) ; 4) ;

)]

Loi giai
(3.:’5 - Ox® #1257 ):(3.:’)
1) ;

=3x :(3x)- 92" : (3x)+12x" : (3x)
=x"- 3x7 4y

(t'rf +4x +8x° ): (2x)
2)
=6x":(Qx)+4x 1 (2x)+8x" :(2x)
=3x" +2x% +4x

(8% +16x° - 10x*): (2x*)
3) ;
=8+%: (2x*)+16x": (24*)- 105*: (2x*)
=4y’ +8x- 5

(4.r4 +0x° +I4.r?:|:(1r3)
4) ;

=4x*: (Ef )+Er.r5 : (Ef )+l4x? : (Ef)
=2x+3x" +7x°

Cau 9: Tinh gia tri biéu thic:
M =3x" - 2x(x-5)+x(x-7) x =5

1) tai
J=-3x"+4x-5(x-2) =-
2) tai X =3
N =4x(Qx- 3)- 5x(x- 2) cx =1
3 tai

P =x(x-2022)+2023(x+1)- x° 1 2022
4) tar -
Loi giai

M =3x - 2x(x-5)+x(x-7) | =5
1) tai

M =3x"-2x" +10x+x" - Tx =2x" +3x

TAI LIEU NHOM : CAC DU AN GIAO DUC
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x =5 = M M =2.5 43.5=50+15 =65
Thay vao bicu thuc ~ , ta dugc:

...-lr:'?ﬁ.'r: +4‘£'-5(‘£'- 2) . x:_s
2) tai

J=-3x +4x- 5x+10=-3x"- x+10
x =10 , J J=-3.(-5Y - (-5)+10 =- 75+ 5410 =- 50
Thay vao biéu thitc  ta duogc:

N =4x(2x- 3)- 5x(x- 2)
3) tai

x =1
N =8x%- 12x- 5x" +10x =3x° - 2x

x=1 ., N N=3.1"-2.1=3-2=1
Thay vao biéu thire  , ta duogc:

P =x(x-2022)+2023(x+1)- x° . —902
4) tai

P =x=2022x+2023x+2023- x* =x+2023

x=2022 P P =2022+2023 =4045
Thay vao biéu thic  ta dugc: .

Cau 10: Tinh (Rut gon néu c6 thé):

.r(lr: +3)— o (5x-1D)+x° 3r(x+2)- 5x(1+x)- S(f - 3)
1) 2)
4.r(.r: - .r+l)- .r(’_’n.r: +2x +5) x° (.r: - 4_r+3)+_r(.r: - x- 3)
4)
Loi giai
(267 43)- 2 (Sx-1)+x° =2 3y et + = 2+ 3
1)
3w(e+2)- Sx(14x)-8(-3) 302 4 6y 5o 507 - 8 424 =- 1022 + x4 24
2)
4"-("—: ) "‘“H)' "‘f(?""’: +2x+5) =4x - 4x +4x-3x - 2x" - Sx=x"-6x" - x
17)
x’ (.‘r: - 4x +3)+.¥(x: - x- 3) S RPN DU S P R B R D P B -
18)
Caull: Tim *, biét:
-5(x7 - 3x+ 1)+ x(1 +5x) =x- 2 12x7 - 4x(3x+5) =10x- 17
1) 2)
3) -4x(x- 5)+7x(x- 4)- 35" =12 " 4x” - 2x+3-4x(x+5)=Tx-3

Loi giai

TAI LIEU NHOM : CAC DU AN GIAO DUC
Trang 14



NGAN HANG HANG CAU HOI TOAN 7 THEO CT GD2018

- S(f - 3x+l)+x(l +5x)=x-2
1)

-5x" +15x-5+x+5x =x-2
l6x-5=x-2
16x- x=-245

15x =3

Vay

12x7 - 4x(3x +5) =10x- 17
2)

12x%- 12x* - 20x =10x- 17

- 20x-10x =-17
- 30x =-17
17
Xr=—
30
17
_x ——
i 30
Vay

-4x(x- 5)+7x(x- 4)- 3x" =12
3)

-4x7 +20x+Tx* - 28x- 3x° =12

- 8x =12

457 - 2x+3- Ax(x+5)=T7x- 3
6)

4x = 2x+3-4x"- 20x =Tx-3

TAI LIEU NHOM : CAC DU AN GIAO DUC
Trang 15
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- 22x+3=Tx-3

- 29x =-6

Cau 12: Tinh (rtt gon):
) (c+5)Ce- 7)- 7x(x- 3)

3) (= 5)Ce- 7)- (e+4)(x- 3)
Loi giai
(x+35)(x-7)- Tx(x-3)
1)

=x"-2x-35- Tx" +21x
—-6x*+19x- 35

.r(.r: - x- 3)- (x-3)x+1)
2)
=x-x"-2x- (x: -dx- 5)
=x - 2x" +2x+5

(r-5)x-7)- (x+4)(x-3)
3)

=x?-12x+35- (x* +x-12)
=-13x+47

(- 1x-2)- (c+5)(x+2)
4)

=x"-3x+2- (.‘i': +?.¥+ID)

=-10x-8

CAu 13: Tim ~, biét:

TAI LIEU NHOM : CAC DU AN GIAO DUC

Trang 16

2)
Ce- 1x-2)- (x+5)(x+2)
4)

.v(.r: - x- 3)— (x-5Nx+1)
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N (x-5)x-4)- Gew1)x-2)=7 ” S5x(x-3)=(x- 2)(5x-1)- 5
6(x-3)(x-4)-ox(x-2)=4 (x-5)Ce- D) =(x-1)(x- 2)
3) 4)

Loi gidi
(x-5)x-4)- (x+1)(x-2)=7
1)

¥ -0x+20- X +x+2=T7

- Bx=-15

S5x(x-3)=(x- 2)(5x-1)- 5
2)

Sx - 15x =5x"-11x-3

Vay

60(x-3)(x-4)- 6x(x-2)=4
3)

6x" - 42x+72- 6x° +12x =4

- 30x =-68
34
r=—
15
34
x=—
) 15
Vay
(- 5)-1)=(x-1)(x- 2)
4)

X - Ox+5=x"-3x+2

TAI LIEU NHOM : CAC DU AN GIAO DUC
Trang 17
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x =l

Céu 14: Tim s6 du trong phép chia:
(.:’3 -xl- Sx+ll):(x: - 4.r+?)
1)
(x: = 4x +3):(x— 3)
Loi gidi
(f -x' - 5.‘r+ll):(r: - 4.r+?)

1)
0 sx =5x 421 X7 -4x 47
' -4xt +7x s +
3Ix7 -12x 421
3x7  -12x +21
0
(- x?-5x421): (- 4x+7) =x+3
Vay
(% +357 +3x+1): (7 +2x +1)
2)
o 43 #3x 4+l 7 42x 4]
42X +x x +1
X +2r  +]
X +2r  +1
0
(f+3x:+3x+l):(.¥:+Ex+l)=x+l
Vay

3 (- 4x+3):(x-3)

¥ -4y 43| x -3
¥ -3x xr -1
-x 43
-x 43

0

Vay (- 4x+3):(x-3)=x-1

TAI LIEU NHOM : CAC DU AN GIAO DUC
Trang 18
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5 (.r: +5x- ﬁ):(x— 1)

¥ +5x -0|lx -1

-.r +0

T -x
br -0
br -0

R (.w: +5x- ﬂ):(x— 1)=x+0
Vay

I 2 _ —.2_ "
Cau 15: Cho hai da thire # =% =2 #¥ #1311, B=x- 243

A=BO+R
sao cho .
Loi giai
xt -2x7 4x +13x =11+ -2y 43
xt -2x +3x v -2
-2x° +13x -11
-2x- #Hx -0
9x -5
Vészxl 2,4 R=9x-5
IHET [

. Tim thuong

Q

va du

R

TAI LIEU NHOM : CAC DU AN GIAO DUC
Trang 19
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	Hãy tính và
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